[bookmark: _GoBack]《中牟县县长质量奖管理办法》（修订征求意见稿）起草说明

一、起草背景与目的
根据省、市质量工作文件精神，2010年县政府印发《中牟县人民政府关于深化质量兴县战略工作的意见》（牟政【2010】31号），设立了中牟县县长质量奖，2011年出台了《中牟县县长质量奖评选实施细则》。2012年至今中牟县县长质量奖已完成六届评选，共评选出21家县长质量奖，每家奖励30万元，累计奖励630万元。
现行的《中牟县县长质量奖管理办法》（牟政文【2014】175号）于2014年9月22日经中牟县人民政府发布实施。在我县“十三五”期间，中牟县县长质量奖的组织和评选，有力推进了我县质量强县工作运行和社会经济高质量发展，为加快中牟都市田园新城建设发挥了积极作用。
党的二十大报告提出:“加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。”全方位建设质量强国，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。为了立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，深入实施质量强国战略，牢固树立质量第一意识，健全质量政策，加强全面质量管理，促进质量变革创新，着力提升产品、工程、服务质量，着力推动品牌建设，着力增强产业质量竞争力，着力提高经济发展质量效益，着力提高全民质量素养，积极对接国际先进技术、规则、标准，全方位建设质量强国，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供质量支撑。
《中牟县“十四五”质量强县建设规划》指出，“十四五”时期是全面建成小康社会决胜阶段，供给侧结构性改革将深入推进，质量工作面临重大机遇与挑战。我县传统的资源和劳动力竞争优势逐步减弱，新的质量品牌优势有待培育增强。新一轮科技革命加速催化产业变革，围绕颠覆性技术抢占科技制高点的竞争空前激烈，深刻改变国家间比较优势和发展位势，倒逼我国自主创新，实施质量强国战略，在危机中培育新机。全县各行各业高度关注质量，追求质量，质量第一意识和争创品牌意识也显著提高，各企事业单位争创政府质量奖的社会氛围日益浓厚。实践证明，政府质量奖争创需要一个长期的基础积累和培育过程，获奖单位从县级政府质量奖起步，逐级争创，持续开展质量提升行动，不断完善质量管理模式，增强市场竞争力，最终取得质量和经济双增效的良好局面。
为适应新形势发展需要，进一步理顺质量强县工作，贯彻落实新发展理念，推动我县经济高质量发展，充分发挥中牟县县长质量奖在大力开展质量提升行动、质量强县建设中的示范引领作用，修订《中牟县县长质量奖管理办法》。
二、起草政策法规依据
《质量强国建设纲要》
《中牟县“十四五”质量强县建设规划》
《中华人民共和国产品质量法》
《郑州市市长质量奖管理办法》
三、主要内容
（一）主导思想有所修改。第一条修改后内容为：“为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，大力推进质量强县建设，树立质量管理先进典型，传播先进质量理念，激励广大组织更加重视质量发展，加强全面质量管理，提高品牌意识，推动质量变革、效率变革、动力变革，示范带动经济社会各领域高质量发展，增强城市竞争力，助力郑州国家中心城市东部新城现代化建设，根据《中华人民共和国产品质量法》《郑州市市长质量奖管理办法》等有关规定，结合中牟实际，制定本办法。”
（二）强调了县长质量奖的表扬功能。第二条修改后内容为：“本办法适用于中牟县县长质量奖的评定、表扬推广、监督管理等各项活动。”
（三）进一步明确县长质量奖评定宗旨。第三条修改后内容为：“中牟县县长质量奖（以下简称县长质量奖）是中牟县人民政府设立，旨在推广科学的质量管理制度、模式和方法，促进质量管理创新，传播先进质量理念，激励引导全社会不断提高质量意识，推动质量强县建设。”
（四）机关主体单位进行了调整。中牟县县长质量奖评定委员会秘书处由原来的县质量技术监督局调整为县市场监管局。第七条修改后的内容为：“中牟县质量强县战略工作领导小组负责县长质量奖评审监督管理工作，根据需要成立中牟县县长质量奖评定委员会（以下简称评委会），评委会下设秘书处，秘书处设在县市场监管局，负责县长质量奖评审日常工作。”第八条修改后：“评委会由质量管理领域专家学者、企业代表和政府有关部门人员组成。评委会主任由分管副县长担任。副主任由县政府副主任、县市场监督管理局局长担任，评委会秘书长由县市场监督管理局局长兼任。”
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]（五）扩大了申报县长质量奖单位的范围，由法人扩大为法人或者其他组织。第十三条修改后内容为：“申报县长质量奖的单位，应当具备下列条件：（一）在中牟县行政区域内设立的法人或其他组织，取得国家规定应取得的相关证照或资质，合法运营3年以上；专精特新“小巨人”企业可放宽至2年以上。（二）积极推行和采用先进的质量管理方法和工具，质量管理体系完善，质量管理模式、方法具有示范效应和推广价值，实施卓越绩效模式管理1年以上并取得良好经营绩效和作出突出社会贡献（提供包含3年相关数据和信息的自评报告)。（三）从事生产、经营活动的，其质量水平、创新能力、经营收入、利税总额或总资产贡献率等指标在上年度位居省内、市内同行业前列，从事非盈利性业务的，其社会贡献位于行业前列。（四）质量基础（标准、计量、检验检测、认证认可等）稳固，品牌优势突出，具有良好的诚信记录和社会声誉，荣获商标、品牌、省级以上专利奖等荣誉和高新技术企业、“专精特新”企业、工程质量奖等称号的组织可优先推荐申报。（五）获得乡(镇)、街道办事处、县级有关主管部门推荐。”
（六）严格审查申报单位资格，不得申报县长质量奖的情况从六项增加到九项。第十四条修改后内容为：“近3年有下列情况之一的，不得申报县长质量奖：（一）不符合国家产业、环保、质量、节能减排等政策的；（二）法律、法规规定应取得相关证照而未获得。（三）发生质量、安全、环境等责任事故。（四）国家、省、市级监督抽查产品不合格，出口产品发生因质量问题导致国外索赔、退货、通报调查，存在严重服务质量问题被证实的。（五）企业生产、经营出现亏损。（六）出现严重失信行为且被相关组织列入失信联合惩戒对象名单。（七） 参加县长质量奖评定活动存在弄虚作假等违规行为。（八）有拖欠农民工工资行为的。（九） 发生其他严重违法、违规、违纪行为被处理的。”
（七）删掉了县长质量奖评定总分限制。第十五条修改后内容为：“县长质量奖评定标准主要依据《卓越绩效评价准则》（GB/T19580）和《卓越绩效评价准则实施指南》（GB/Z19579）。”第十六条修改后：“为保证县长质量奖评定标准在不同行业的有效实施和一致性，在同一标准要求下，可按行业类别分别制定评审标准和实施细则。根据行业特点，重点突出经营规模、质量管理、科技进步、市场占有率、诚信记录和社会贡献等评价指标，以保证县长质量奖的代表性和权威性。”
（八）进一步完善申报程序。将公告修改为信息发布；增加了自愿申报和申报推荐程序，由所在地市场监督管理部门初审，乡镇人民政府（街道办事处）同意并加盖公章后报送秘书处；公示时间由不少于7天修改为不少于5个工作日。接受社会各界监督。第十七条修改后内容为：“县长质量奖评定工作按照下列程序进行：（一）信息发布。县长质量奖评定前，评委会秘书处在县级主要媒体发布县长质量奖申报通知。（二）自愿申报。申请组织应当如实填写申报表，提供书面材料，并对申报材料的完整性、真实性、准确性负责。申报组织应当在本组织内部进行公示，公示时间不少于5个工作日。对经公示无异议的，向当地市场监督管理部门提交申报材料。（三）申报推荐。所在地市场监督管理部门对各组织申报资料的完整性、真实性、准确性、合法性进行初审，经所在地乡镇人民政府（街道办事处）同意并加盖公章后报送中牟县县长质量奖评定委员会秘书处。（四）资格审核。评委会秘书处组织有关部门对申请组织进行资格审查，确定资格符合组织名单。（五）材料评审。评审组进行材料评审，形成材料评审报告。（六）现场评审。评审组对通过材料评审的组织进行现场评审，形成现场评审报告。（七）综合评审。评委会召开综合评审会议，审核评审报告，综合考虑行业代表性和现场评审得分，通过审议表决，提出县长质量奖候选组织名单。（八）公示。评委会秘书处对县长质量奖的候选名单向社会进行公示，公示时间不少于5个工作日。接受社会各界监督，任何单位和个人对侯选单位有举报的，应当书面向秘书处提出，并提交相关证明材料。候选组织若被举报并经查实有违法违规情形的，取消候选资格。（九）确定。经公示通过的候选组织，提交县政府研究审议确定获奖组织。审议通过后，由县政府通报、颁发奖杯、证书，并给予一次性的奖金奖励。”第十八条修改后：“县长质量奖评定工作实行回避制度，与申请组织有利害关系的评审员、工作人员应当回避。”
（九）推广与应用章节，增加梯次培育机制。增加后第十九条内容为：“建立健全政府质量奖梯次培育机制，加强对乡镇（街道办事处）企业的引导，积极争创河南省省长质量奖、郑州市市长质量奖。”删掉了获奖后应连续3年向秘书处提交自评报告的要求。修改后第二十三条内容为：“县长质量奖获奖组织应持续实施卓越绩效模式等先进质量管理方法，加强技术创新和管理创新，改进质量管理，不断追求卓越，持续提升绩效水平。获奖组织应当按照秘书处的推广计划，参与质量公益活动，分享组织成功经验，积极履行社会责任，促进全县质量管理整体水平的提高。”
（十）更加严谨规定了获奖组织的奖金及荣誉使用等证后监督事项。修改后第二十四条内容为：“县长质量奖奖金是用于质量建设的专项经费，获奖组织应保证资金用于质量宣传、品牌建设、先进质量管理方法的推广与分享、质量管理人员的培训和奖励、质量攻关、质量检验机构和实验室建设、质量公益活动等与质量建设有关的活动，不得挪作他用。评委会秘书处负责对奖励资金使用情况开展监督检查，发现使用不当的，按照有关规定和要求予以处理。”第二十六条  修改后：“承担县长质量奖评审工作的有关机构和人员应依法保守申报组织的商业和技术秘密。”第二十七条修改后：“县长质量奖评定工作组织管理部门及其工作人员在评定工作中，不履行职责或者不正确履行职责的，依法追究相应责任，涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。评委会秘书处应加强对评审工作的监督，对在评审过程中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊、造成不良后果的人员，取消其评审工作资格，提请其主管部门或所在工作组织按照有关规定追究责任，构成犯罪的，移交司法机关依法追究刑事责任。”第二十九条修改后：“获奖组织在获奖有效期内，每年应当按照《卓越绩效评价准则》（GB/T19580）和《卓越绩效评价准则实施指南》（GB/Z19579）国家标准，持续开展卓越绩效管理模式自评，形成《自评报告》；积极参与县质量强县战略工作领导小组办公室组织开展的绩效统计调查及质量提升活动，发挥示范引领作用。”第三十条修改后：“县长质量奖奖杯、证书由中牟县人民政府授予，任何单位和个人不得伪造、冒用，违者依法追究法律责任。获奖组织可以在有关活动中宣传获得县长质量奖的荣誉，但必须标明获奖时间。”
（十一）添加了一句规范性文件术语说明。本办法实施后，按司法部门要求，明确原文件废止的说明。修改后第三十一条内容为：“本办法自发布之日起实施，《中牟县县长质量奖管理办法》(牟政文〔2014〕175	号)同时废止。”








