《中牟县人民政府关于印发河南省中牟县省级森林城市建设规划（2021-2030年）的通知》的起草说明

为做好河南省中牟县省级森林城市创建工作，中牟县林业局起草了《中牟县人民政府关于印发河南省中牟县省级森林城市建设规划（2021-2030年）的通知》（以下简称《规划》），现将其起草情况说明如下：
一、起草本《规划》的背景
党的十八大以来，习近平总书记高度重视生态文明建设，提出了“绿水青山就是金山银山”的重要发展理念，创立了习近平生态文明思想。2016年1月26日，习近平总书记主持召开中央财经领导小组第十二次会议，研究国家生态安全时，对加强森林生态体系建设，提出了著名的“四个着力”，即：着力推进国土绿化、着力提高森林质量、着力开展森林城市建设、着力建设国家公园。
河南省委、省政府认真落实习近平总书记重要指示精神，积极开展国土绿化行动。省政府印发了《森林河南生态建设规划（2018—2027年）》（豫政〔2018〕28号），提出了“五年增绿山川平原，十年建成森林河南”的目标任务。省绿化委员会印发了《关于着力开展河南省森林城市建设的指导意见》（豫绿〔2017〕5号），具体安排森林城市建设工作。
2、 起草本《规划》的意义
加快推进黄河流域生态保护和高质量发展的需要。2019年9月18日，习近平总书记在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，强调“让黄河成为造福人民的幸福河”，亲自研究谋划、亲自部署推动，将黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略，从事关中华民族伟大复兴千秋大计的高度，擘画了“共同抓好大保护、协同推进大治理”的宏伟蓝图。
建设森林城市是推动绿色发展的重要抓手。着力开展森林城市建设，一方面，可以有效地改善城市生态环境，提高城市生态承载力，扩大城市的环境容量，增强城市发展的吸引力和竞争力；另一方面，可以大力发展以森林资源为依托的绿色产业，壮大绿色经济规模，改变传统的产业结构和发展模式，促进城市转型升级和绿色增长。
建设森林城市是实现乡村振兴的有效途径。通过森林城市的建设，不仅会改善农村的生产生活环境，还可以通过发展林业产业，促进农村经济由一产向二三产业协调发展转变，拓展生态休闲观光、高端生态食品供给、多层级生态环境保育等功能，加快乡村振兴战略的实施。
建设森林城市是推进生态文明建设的重要载体。建设生态文明，是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。面对资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势，必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，中牟县省级森林城市建设是推进生态文明建设的一项重要内容，是构建生态中牟、美丽中牟的重要载体。
建设森林城市是中部地区高质量发展的重要体现。实施森林城市建设，是推进城市生态修复和功能完善工程，推进基于数字化的新型基础设施建设。牢固树立绿水青山就是金山银山理念，统筹推进山水林田湖草沙系统治理。加强黄河流域水土保持和生态修复，实施河道和滩区综合提升治理工程。是新时代落实中部地区高质量发展的重要体现。
建设森林城市是实现双碳战略的重要手段。在科学测算全县林草湿全要素碳储量和年新增净固碳量的基础上，通过扩绿、提质、调优、保护、节减五种途径，倒逼绿色低碳转型发展，提升生态碳汇能力。结合绿化、彩化、财化，生态效益与经济效益有机统一，实现彩绘中牟，财汇中牟，碳惠中牟。
三、起草本《规划》的依据
制定本《规划》的主要依据有：《森林河南生态建设规划（2018—2027年）》（豫政〔2018〕28号）、《关于着力开展和安生森林城市建设的指导意见》（豫绿〔2019〕1号）。
[bookmark: _GoBack]四、主要规划内容
规划一期（2021—2022年），启动森林生态网络、森林生态文化、林业产业和森林城市支撑体系四大工程。一方面查漏补缺，针对部分未达标项或正在实施项进行建设；另一方面，完善、提升已达标项，打造地方特色，各项指标均达到《河南省森林城市评价指标》的要求。
规划二期（2023—2025年），完成相关建设任务，不断优化森林生态环境，发展林业生态产业，加强生态福利共享与生态文化普及，各项指标均有所提高。
规划三期（2026—2030年），继续巩固各项建设任务，建成健康稳定的森林生态系统，形成绿色生产方式和发展方式，促进富民增收，初步实现林业现代化的愿景。
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